
Δείκτης 1.1

Υλικοτεχνική υποδομή



Το πεδίο αναφοράς και η ταυτότητα του δείκτη

Η  σημασία  της  υλικοτεχνικής  υποδομής  στη  διαμόρφωση  της  ποιότητας  του 
εκπαιδευτικού έργου είναι προφανής, όσο και καθοριστική, σε βαθμό, μάλιστα, που 
συχνά  παραγνωρίζονται  οι  λοιποί  παράγοντες  που  τη  συνδιαμορφώνουν.  Το  ίδιο 
οικεία  και προφανή είναι  τα βασικά στοιχεία του δείκτη "υλικοτεχνική υποδομή", 
δηλαδή το σχολικό κτήριο / χώρος, ο εξοπλισμός και οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι.

Αυτή ακριβώς η εξοικείωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας με το δείκτη 
και τα βασικά του στοιχεία κάνει συχνά τη διερεύνησή του υπόθεση πρόχειρη και 
επιφανειακή, που στέκεται μόνο στην αποτύπωση αδυναμιών και ελλείψεων και στην 
εύκολη  περιγραφή των μέτρων,  που οι  εκπαιδευτικές  και  διοικητικές  αρχές  εκτός 
σχολείου,  οφείλουν  να  λάβουν.  Με  τον  τρόπο  αυτό  όμως  παραγνωρίζονται  οι 
δυνατότητες του ίδιου του σχολείου (ή συνεργαζόμενων σχολείων) να δώσει λύσεις 
σε  ορισμένες  τουλάχιστον  πτυχές  του  προβλήματος  ή  να  αξιοποιήσει  περαιτέρω 
υπάρχουσες δυνατότητες. 

Μια τέτοια πρόθεση απαιτεί,  εντούτοις, μια πιο προσεκτική συλλογή, επεξεργασία 
και ανάλυση των διαθέσιμων στοιχείων, όχι αποκλειστικά μόνο των ποσοτικών αλλά 
και πολλών ποιοτικών. Για το σκοπό αυτό, το καθένα από τα βασικά στοιχεία θα 
μπορούσε να αναλυθεί και να εξειδικευτεί σε περισσότερα στοιχεία. Έτσι το βασικό 
στοιχείο,  που  αναφέρεται  στην  καταλληλότητα  και  την  επάρκεια  του  σχολικού 
κτηρίου  /  χώρου,  θα  μπορούσε,  για  παράδειγμα,  να  συμπεριλάβει:  1.Την 
αποκλειστική ή όχι χρήση του κτιρίου από το συγκεκριμένο σχολείο. 2. Τις συνθήκες 
ασφάλειας   και   υγιεινής.  3.  Την ασφαλή και  ευχερή πρόσβαση προς και  από το 
σχολείο.  4.  Την επάρκεια  –ποσοτική  και  ποιοτική-  των αιθουσών.  5.  Την ύπαρξη 
ειδικών αιθουσών και χώρων (γραφεία, βιβλιοθήκη, εργαστήρια φυσικών επιστημών, 
Η/Υ, καλλιτεχνικών, κ.λπ., αμφιθέατρο-αίθουσες εκδηλώσεων, αποθηκευτικοί χώροι, 
γυμναστήρια, κλπ.). 6. Τον αύλειο χώρο και τη διαρρύθμισή του.

Υπό το πρίσμα αυτό, η διερεύνηση του θέματος της αποκλειστικής ή όχι χρήσης του 
σχολικού  κτηρίου  από  ένα  σχολείο  θα  μπορούσε  να  μην  περιοριστεί  μόνο  στη 
σχετική διαπίστωση και  στη υποβολή αιτήματος προς τις  αρχές.  Θα μπορούσε να 
ανιχνεύσει  και  να  αξιολογήσει  πιθανόν  υπάρχουσες  δυνατότητες  αυτοδύναμης 
παρέμβασης του σχολείου.  Στην περίπτωση, για παράδειγμα, των συστεγαζόμενων 
σχολείων  θα  μπορούσαν  να  αναζητηθούν  στοιχεία  που  αφορούν  την  κατανομή 
μαθητών  σε  τμήματα,  το  ωρολόγιο  πρόγραμμα  (π.χ.  ώρα έναρξης  και  λήξης  των 
μαθημάτων, διάρκεια διαλειμμάτων κ.λπ.), το βαθμό αξιοποίησης ειδικών αιθουσών 
(π.χ. εργαστήρια), τη δυνατότητα επέκτασης του σχολικού προγράμματος στο χρόνο 
που  χρησιμοποιεί  το  κτήριο  το  άλλο  σχολείο  (αν  το  τελευταίο  έχει  περίσσεια 
αιθουσών  και  αν  αυτό  επιτρέπεται  από  την  ηλικία  των  μαθητών,  τον  τύπο  του 
σχολείου  κ.λπ.).  Τα  στοιχεία  αυτά,  σε  συνδυασμό  με  άλλα,  όπως  το  διαθέσιμο 
προσωπικό,  οι  απαιτήσεις  του  προγράμματος  σπουδών  κ.λπ.  θα  μπορούσαν  να 
οδηγήσουν σε μερική έστω αντιμετώπιση του προβλήματος, με αντίστοιχη βελτίωση 
της  ποιότητας  του  εκπαιδευτικού  έργου.  Στην  περίπτωση πάλι  της  αποκλειστικής 
χρήσης θα μπορούσαν να διερευνηθούν οι δυνατότητες αξιοποίησης των διαθέσιμων 
χώρων για  δραστηριότητες,  όπως  η  ενδοσχολική  επιμόρφωση,  η  πραγματοποίηση 
διαφόρων εκδηλώσεων, προγραμμάτων, κ.λπ. οι οποίες προφανώς συμβάλλουν στη 
βελτίωση της ποιότητας του σχολικού έργου.



Υπό το ίδιο πρίσμα θα μπορούσαν επίσης να διερευνηθούν οι συνθήκες ασφάλειας 
και  υγιεινής.  Όσο  κι  αν  τούτο  φαίνεται  αδιανόητο,  οι  συνθήκες  αυτές  δεν  είναι 
πάντοτε  διασφαλισμένες.  Τα  χαμηλά  κάγκελα  στις  βεράντες  διώροφων  και 
τριώροφων κτηρίων, τα σπασμένα έπιπλα και όργανα γυμναστικής και παιγνιδιού, οι 
ετοιμόρροποι σοβάδες, τα γυμνά ηλεκτρικά καλώδια, τα χημικά αντιδραστήρια χωρίς 
φύλαξη και ετικέτες στα φιαλίδια, κ.λπ., έχουν συχνά γίνει αφορμή ατυχημάτων στο 
σχολικό  χώρο.  Από  την  άλλη,  ο  ελλιπής  εξαερισμός  των  αιθουσών  κ.λπ.,  δεν 
διαμορφώνει πάντοτε ένα ευχάριστο και υγιεινό περιβάλλον. Η διερεύνηση συνεπώς 
και ακριβής αποτύπωση της κατάστασης με αξιολογικό μέτρο τις προδιαγραφές των 
σχετικών κανονισμών ασφάλειας και υγιεινής, αποτελούν το απαραίτητο πρώτο βήμα 
για τη βελτίωσή τους.

Η ασφαλής και  ευχερής πρόσβαση στο σχολείο -  συγγενής  προς το προηγούμενο 
στοιχείο - έχει αυτονόητη σημασία και χαρακτηριστικά που διαφέρουν ανάλογα με τη 
σχολική  βαθμίδα  και  τη  χωροταξική  θέση  του  σχολείου.  Για  τους  μικρότερους 
μαθητές (και τους γονείς τους) στα αστικά κέντρα η ασφάλεια από τα τροχοφόρα 
αποτελεί θέμα μεγάλης προτεραιότητας. Η μεγάλη αποστάση του σχολείου από τον 
τόπο διαμονής αποτελεί για τους συνομηλίκους σημαντικότερο πρόβλημα. Για όλους, 
τα διάφορα ύποπτα άτομα και καταστήματα που συνωθούνται στους χώρους γύρω 
από το σχολείο αποτελούν, ιδιαίτερα στις μεγάλες πόλεις, πραγματικό κίνδυνο. Όπως 
προτεραιότητα  έχουν  τα  προβλήματα  θορύβου  για  σχολεία  που  γειτνιάζουν  με 
δρόμους μεγάλης κυκλοφορίας, προβλήματα σαν κι αυτά αφορούν και την σχολική 
κοινότητα  και  μπορεί  να  γίνουν  αντικείμενο  μελέτης  εκ  μέρους  της.  Η  σχολική 
κοινότητα  μπορεί  να  μελετήσει  κατά  περίπτωση  σε  συνδυασμό  με  το  δείκτη 
«φοίτηση»  θέματα,  όπως  η  απώλεια  χρόνου  φοίτησης  που  οφείλεται  στη  μεγάλη 
απόσταση  του  σχολείου  από  τον  τόπο  κατοικίας  ή  στην  ανάγκη  συνοδείας  του 
μαθητή από ενήλικα που δεν είναι πάντοτε διαθέσιμος, η παραμονή του παιδιού στο 
σχολείο, πολύ πριν ή μετά τα μαθήματα, οι επιδράσεις στη συμπεριφορά των παιδιών 
από εξωσχολικά  άτομα  και  καταστήματα που βρίσκονται  στη  στενή  γειτονιά  του 
σχολείου.

Η  επάρκεια  και  καταλληλότητα  των  αιθουσών  αποτελεί  το  κεντρικό  σημείο  του 
βασικού στοιχείου που εξετάζεται.  Αν ο σκοπός της αξιολόγησης είναι,  όπως ήδη 
αναφέρθηκε,  η  βελτίωση  του  εκπαιδευτικού  έργου  τότε  η  απλή  διαπίστωση, 
αποτύπωση και περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης θα πρέπει να συνοδεύεται 
από την καταγραφή των δυνατοτήτων παρέμβασης:  στο χώρο της  κατανομής των 
μαθητών  σε  τμήματα,  του  ωρολογίου  προγράμματος,  αλλά  και  στο  χώρο  της 
λειτουργικότητας  της  σχολικής  χωροταξίας  (π.χ.  θέση  και  χρήση  αιθουσών),  της 
καταλληλότητας των αρχιτεκτονικών ρυθμίσεων και παρεμβάσεων που έχουν γίνει ή 
μπορούν να γίνουν (π.χ. δημιουργία αίθουσας πολλαπλών χρήσεων με συνένωση δύο 
μικρότερων  ή  αντίθετα  χωρίς  αίθουσα  σε  δύο,  άνοιγμα  παραθύρων,  μόνωση, 
ηχομόνωση, κουρτίνες κ.ο.κ.). Από μιαν άλλη σκοπιά, η καταλληλότητα αιθουσών, 
όπως και όλων των χώρων του σχολείου, θα πρέπει να διερευνηθεί και σε σχέση με 
τις απαιτήσεις των ατόμων με ειδικές ανάγκες που φοιτούν στο σχολείο.

Η χρησιμότητα των «ειδικών αιθουσών και χώρων» σ’ ένα σχολείο είναι προφανής. 
Η ύπαρξη γραφείων για τη διεύθυνση και τους εκπαιδευτικούς αποτελεί στοιχειώδη 
προϋπόθεση για τη διεκπεραίωση του καθημερινού τους έργου . ενισχύει το αίσθημα 
της επαγγελματικής τους παρουσίας στο σχολικό χώρο. ενθαρρύνει την παραμονή και 
δημιουργική συμμετοχή στο έργο του σχολείου και προωθεί  τη συνεργασία με τα 
άλλα μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι αίθουσες εκδηλώσεων δίνουν διέξοδο στη 
δημιουργικότητα  μαθητών  και  εκπαιδευτικών  και  το  ζωτικό  χώρο  που  θα 
εκδηλωθούν τα ενδιαφέροντα και οι ιδιαίτερες κλίσεις τους, θα βρουν έκφραση οι 



νεανικές αναζητήσεις αλλά και θα υποστηριχθεί η διαδικασία αγωγής πέρα και πάνω 
από  τα  στενά  γνωστικά  πλαίσια  του  αναλυτικού  προγράμματος.  Πολλά  σχολεία 
διοργανώνουν ήδη αξιόλογες  θεατρικές,  μουσικές  και  καλλιτεχνικές  εκδηλώσεις  ή 
διατηρούν  ομίλους  προβληματισμού  που  διοργανώνουν  διαλέξεις,  συζητήσεις, 
εκθέσεις,  κ.λπ.  Τα πάσης φύσεως εργαστήρια αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα της 
αποτελεσματικής  διδασκαλίας  ορισμένων  μαθημάτων,  ταυτόχρονα  χώρους 
συμμετοχικότητας,  συνεργασίας  και  κοινωνικοποίησης.  Η  βιβλιοθήκη  και  το 
αναγνωστήριο – με τη συμβατική όσο και τη σύγχρονη ηλεκτρονική τους μορφή- 
δίνουν  ουσιαστικό  περιεχόμενο  στη  μελέτη  και  ευκαιρίες  εμπλουτισμού  και 
υπέρβασης της διδακτέας ύλης και ταυτόχρονα προσφέρουν το δημιουργικό αίσθημα 
αυτόβουλης  ενεργού  συμμετοχής  στην  κατάκτηση  της  γνώσης.  Και  πάλι  η 
διερεύνηση  πρέπει  να  επεκτείνεται  και  πέραν  της  διαπίστωσης  αναγκών  και  του 
εντοπισμού  δυνατοτήτων  που  δεν  έχουν  αξιοποιηθεί  (π.χ.  εργαστήριο  που  μένει 
κενό).

Τέλος, σε ό,τι αφορά τον αύλειο χώρο, που κατά κανόνα προσδιορίζεται αυστηρά από 
την έκταση του οικοπέδου, το σχολείο θα μπορούσε να διερευνήσει τις δυνατότητες 
βελτιώσεων,  όπως  η  αξιοποίηση  γειτονικού  οικοπέδου  /  πάρκου,  η  πεζοδρόμηση 
γειτονικού δρόμου, η δενδροφύτευση κ.ο.κ.

Με  τρόπο  αντίστοιχο,  το  βασικό  στοιχείο  "εξοπλισμός",  που  αναφέρεται  στον 
εργαστηριακό εξοπλισμό (όργανα και υλικά εργαστηρίου φυσικών επιστημών, Η/Υ 
και  λογισμικό,  υλικά  ζωγραφικής  κ.α.),  τα  οπτικοακουστικά  μέσα  (overhead 
projector,  TV,  video, κασετόφωνα, προβολέας  slides, κ.ο.κ.), τα βιβλία /  CD-ROM 
κ.λ.π. και τις τηλεπικοινωνιακές συσκευές (τηλέφωνο,  fax) δε χρησιμοποιείται μόνο 
για  να  απογράφει  και  να  περιγράφει  την  υπάρχουσα  κατάσταση  -  επάρκεια  και 
ελλείψεις  - αλλά και για να εντοπίσει τις δυνατότητες και τρόπους βελτίωσης της 
υπάρχουσας  υποδομής  και  αποτελεσματικότερης  αξιοποίησής  της.  Είναι,  για 
παράδειγμα, γνωστό ότι πολλές συσκευές και όργανα παραμένουν αναξιοποίητα στις 
προθήκες,  παρότι η χρήση τους δεν απαιτεί  ιδιαίτερη εργαστηριακή εγκατάσταση, 
όπως  είναι  επίσης  γνωστό  ότι  ορισμένες  ελλείψεις  είναι  πλασματικές  (π.χ.  το 
overhead είναι  εκτός  λειτουργίας,  απλώς  γιατί  έχει  καεί  ο  λαμπτήρας  του)  ή  θα 
μπορούσαν  να  καλυφθούν  με  μικρή  δαπάνη,  με  τη  συνδρομή  π.χ.  του  συλλόγου 
γονέων.

Ανάλογη είναι και η αξιοποίηση του βασικού στοιχείου "Οικονομικοί Πόροι", που 
για  το  ελληνικό  σχολείο  με  την  περιορισμένη  διαχειριστική  αυτονομία,  δεν  είναι 
αξιόλογοι. Μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχουν, από την άποψη αυτή, ενέργειες, όπως η 
αποτίμηση των ετήσιων λειτουργικών και εκπαιδευτικών αναγκών του σχολείου και η 
αναζήτηση πηγών πρόσθετων εσόδων (π.χ. από ιδιωτικές πηγές ή δραστηριότητες του 
σχολείου)  που  διευκολύνουν  τη  σύνταξη  ενός  εφικτού  σχεδίου  δράσης  και 
αντιμετωπίζουν την οικονομική στενότητα. 



Ενδεικτικά σημεία εστίασης στη διερεύνηση του δείκτη
Με βάση  τα  όσα  προαναφέρθηκαν  και  προκειμένου  το  σχολείο  να  διαμορφώσει 
συνολική άποψη για το δείκτη, θα μπορούσε να θεωρήσει χρήσιμη τη διερεύνηση των 
ακόλουθων ερωτημάτων:

• Οι υπάρχοντες χώροι ικανοποιούν τις απαιτήσεις του σχολικού προγράμματος και 
σε ποιο βαθμό;

• Μήπως  η  βιβλιοθήκη  /  εργαστήριο  /  γραφείο,  κ.λπ.,  χρησιμοποιούνται  ως 
αποθηκευτικοί χώροι (για βιβλία ΟΕΔΒ, αρχεία, άχρηστα εργαστηριακά όργανα, 
γραφική ύλη, κ.λπ.), τη στιγμή που μια αναδιάταξη των διαθέσιμων χώρων ή μια 
απλή κατασκευή θα μπορούσε να απελευθερώσει τους χώρους αυτούς;

• Μήπως κάποιοι από τους χώρους αυτούς δε χρησιμοποιούνται  για λόγους που 
σχετίζονται με την κακή τους συντήρηση (π.χ. το εργαστήριο φυσικών μετά από 
μια  κατάληψη),  τον  ξεπερασμένο  εξοπλισμό  τους  (π.χ.  εργαστήριο  Η/Υ 
εφοδιασμένο με υπολογιστές ξεπερασμένης τεχνολογίας), τις αντίξοες συνθήκες 
που επικρατούν (π.χ. θόρυβος, στενότητα χώρου, ακατάλληλη επίπλωση, κ.λπ.) ή 
τον  ανύπαρκτο ή περιορισμένο χρόνο που προβλέπει  το  ωρολόγιο  πρόγραμμα 
(π.χ. χρόνος για μελέτη στη βιβλιοθήκη ή για καλλιτεχνική δημιουργία)

• Με ποια συχνότητα χρησιμοποιούνται οι πραγματικά διαθέσιμοι χώροι; Πώς θα 
μπορούσε να αυξηθεί η συχνότητα αυτή;

• Είναι  ασφαλείς  οι  κτηριακές  εγκαταστάσεις  και  ο  σχολικός  εξοπλισμός;  Ποια 
στοιχεία χρειάζονται βελτίωση, σε ποια έκταση και με ποια προτεραιότητα και 
κόστος;

• Είναι οι υπάρχοντες χώροι και εγκαταστάσεις επαρκείς και λειτουργικοί; Ποιες 
μικρές  αρχιτεκτονικές  παρεμβάσεις  θα  μπορούσαν  να  βελτιώσουν  την 
κατάσταση,  ιδιαίτερα  σε  ό,τι  αφορά  την  ικανοποίηση  των  ατόμων  με  ειδικές 
ανάγκες;

• Οι "ειδικές" αίθουσες και χώροι είναι επαρκείς και λειτουργικοί σε ό,τι αφορά τις 
εργασιακές  ανάγκες  των  εκπαιδευτικών  και  τις  απαιτήσεις  των  ποικίλων 
δραστηριοτήτων του σχολείου; Ποιες παρεμβάσεις πρέπει και μπορούν να γίνουν, 
με ποιο τρόπο και με ποιο κόστος;

• Σε ποια κατάσταση βρίσκονται τα όργανα, οι συσκευές και ο λοιπός εξοπλισμός; 
Ποιες  παρεμβάσεις  και  με  ποιο  κόστος  απαιτούνται  για  να  είναι  άμεσα 
αξιοποιήσιμος;

• Ποιος είναι ο διαθέσιμος προϋπολογισμός του σχολείου; Από πού προέρχονται 
και  πώς  αξιοποιούνται  οι  διαθέσιμοι  πόροι;  Υπάρχουν  σαφείς  προτεραιότητες 
στην αξιοποίησή τους;

• Ποια  είναι  η  οικονομική  συνδρομή  της  σχολικής  επιτροπής,  του  Δήμου  / 
Κοινότητας, του συλλόγου γονέων και ιδιωτών; Πώς μπορεί να βελτιωθεί;

Ενδεικτικές προσεγγίσεις  αποτίμησης του δείκτη

Το δείκτη αυτόν θα μπορούσαμε να τον διερευνήσουμε σε δύο κατευθύνσεις:



♦ Ποια είναι η πραγματικότητα του σχολείου και πώς  πρέπει να διαμορφωθεί σε 
σχέση με τις ανάγκες που υπάρχουν στις σχολικές μονάδες.

♦ Πώς  «βλέπουν»  και  αισθάνονται  το  σχολικό  χώρο  οι  άλλοι  παράγοντες  της 
σχολικής μονάδας.

Ενδεικτικά αναφέρουμε τους εξής τρόπους για τη διερεύνηση του δείκτη:

 Αναλύουμε τις αποφάσεις του Συλλόγου Καθηγητών του προηγούμενου έτους, 
καθώς και τα όποια έντυπα έχουν σταλεί από τον Διευθυντή και τους καθηγητές, 
τους γονείς και τους μαθητές σε σχέση με διάφορα προβλήματα λειτουργίας του 
σχολείου.  Καταγράφουμε τις ανάγκες της μονάδας και τις συγκρίνουμε με την 
υπάρχουσα κατάσταση.

 Χρησιμοποιούμε  ερωτηματολόγιο  ή  συνέντευξη  (βλ.  παράρτημα  2)  για  να 
ζητήσουμε τη γνώμη και των υπολοίπων συντελεστών της σχολικής μονάδας για 
το  ποιες  θεωρούν  ανάγκες  άμεσης  προτεραιότητας  ως  προς  την  υλικοτεχνική 
υποδομή.

 Μια  σημαντική μέθοδος αξιολόγησης για να διαπιστωθεί η εντύπωση που έχουν 
οι μαθητές για το σχολείο τους, θεωρείται η φωτογράφηση. Θα μπορούσαμε να 
δουλέψουμε ως εξής: 

 Η ομάδα ή οι ομάδες των «καλλιτεχνών» αποφασίζουν τη δημιουργία κολλάζ με 
τίτλο «Το δέντρο του καλού και του κακού» (ενδεικτικός τίτλος) που θα περιέχει 
φωτογραφίες  με τα καλώς και κακώς κείμενα του χώρου. Συζητούν και ορίζουν τα 
θέματα που θα τους απασχολήσουν π.χ. Η αισθητική του εξωτερικού και εσωτερικού 
χώρου, η καθαριότητα και η συντήρηση, τα graffiti’s, τα συνθήματα στα θρανία και 
στις  τουαλέτες  κ.τ.λ.  Αποφασίζουν  για  τους  χώρους  και  τις  λεπτομέρειες  της 
φωτογράφησης. Παρουσιάζουν το κολλάζ με τις  σχετικές λεζάντες σχολιασμού που 
αποφασίζουν  να  προσθέσουν  (ή  και  …  χωρίς  λόγια  ορισμένες  φορές)  όταν 
εμφανίζουν  και  αναλύουν  το  περιεχόμενο  των  φωτογραφιών  τους.  Οργανώνουν 
συζήτηση  με  τη  συμμετοχή  και  των  υπολοίπων  εμπλεκομένων  γύρω  από  το 
περιεχόμενο της έκθεσής τους.



Δείκτης 1.2 

Ανθρώπινο δυναμικό



Το πεδίο αναφοράς και η ταυτότητα του δείκτη

Ο  κεντρικός  ρόλος  του  ανθρώπινου  δυναμικού  στην  παραγωγή  ποιοτικού 
εκπαιδευτικού έργου είναι προφανής, ώστε να μη χρειάζεται ιδιαίτερη υπογράμμιση η 
συμβολή του. Το ίδιο προφανής θεωρείται και η ανάγκη ποσοτικής επάρκειας του 
εκπαιδευτικού προσωπικού, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προγράμματος σπουδών 
και τον αριθμό των μαθητών του συγκεκριμένου σχολείου. 

Εκείνο συνεπώς που πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο ιδιαίτερης διερεύνησης κατά 
την αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου είναι η ποιοτική διάσταση του ανθρώπινου 
δυναμικού,  σε  συνδυασμό  με  την  κατάλληλη  χρησιμοποίησή  του  στη  σχολική 
μονάδα.  Και  αυτό  γιατί,  παρότι  ο  διορισμός  γίνεται  με  ενιαία  κριτήρια  και  η 
προετοιμασία του εκπαιδευτικού πραγματοποιείται από ομοειδή για κάθε κατηγορία 
ιδρύματα, οι μεταξύ τους διαφορές στο περιεχόμενο των σπουδών και την εμπειρία 
είναι  σημαντικές.  Το  ίδιο  σημαντικές  είναι  και  οι  διαφορές  στις  συνθήκες,  τις 
προτεραιότητες και τις ανάγκες των σχολείων στα οποία αυτοί υπηρετούν. Από την 
άποψη επομένως  αυτή  ως  βασικά  στοιχεία  του  δείκτη  θεωρούνται  οι  σπουδές,  η 
εκπαιδευτική εμπειρία και η υπηρεσιακή κατάσταση. 

Ως βασικές σπουδές λογίζονται εκείνες που οδήγησαν στο πτυχίο, με βάση το οποίο 
γίνεται ο διορισμός. Όμως το ίδιο πτυχίο δε σημαίνει αναγκαστικά και ταυτόσημες 
σπουδές.  Είναι  γνωστό  ότι  τα  πανεπιστήμια,  στα  πλαίσια  της  ακαδημαϊκής  τους 
αυτονομίας,  αλλά  και  των  ιδιαίτερων  συνθηκών  λειτουργίας  τους,  παρέχουν 
προγράμματα σπουδών με διαφορετικό εν πολλοίς περιεχόμενο και εξαμηνιαίο χρόνο 
κατά γνωστικό αντικείμενο. Υπάρχουν για παράδειγμα φυσικοί με σημαντικό αριθμό 
εξαμηνιαίων μαθημάτων χημείας ή/ και φυσιογνωστικών μαθημάτων, όπως και άλλοι 
που  δε  διδάχτηκαν  καθόλου  βιολογία  ή/  και  φυσιογνωστικά  μαθήματα.  Εντελώς 
ανάλογα,  οι  "ιστορικοί"  ή  οι  "νεο-ελληνιστές"  διαφέρουν  στον  αριθμό  των 
μαθημάτων αρχαίας ελληνικής γραμματείας που παρακολούθησαν στο πανεπιστήμιο. 
Κατάλληλα αξιοποιούμενες  οι διαφορές αυτές συνιστούν διδακτικό πλούτο για τη 
σχολική μονάδα, που μπορεί να μετατραπεί εύκολα σε μειονέκτημα, όταν για τους 
γνωστούς  λόγους  -  ανάληψη  απ'  όλους  "πρωτεύοντος"  μαθήματος,  ρυθμίσεις  στο 
πρόγραμμα κ.λπ. - γίνεται κακή χρήση του.

Όμως, ένας  αριθμός  εκπαιδευτικών διαθέτει  ακαδημαϊκά προσόντα και  πέραν του 
βασικού πτυχίου. Αρκετοί, ιδιαίτερα της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, διαθέτουν και 
δεύτερο  πτυχίο,  συχνά  σε  ειδικότητες  που  είναι  σπάνιες  όσο  και  χρήσιμες  στο 
πρόγραμμα  διδασκαλίας,  ικανοποιώντας  στην  πράξη  το  αίτημα  του  πολυδύναμου 
εκπαιδευτικού.  Μερικοί  έχουν  επίσης  πραγματοποιήσει  αξιόλογες  μεταπτυχιακές 
σπουδές σε γνωστικά αντικείμενα που είναι συχνά νεωτερικά, όπως για παράδειγμα η 
χρήση νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία διαφόρων μαθημάτων, ή που μπορούν να 
υποστηρίζουν  το  γενικό  έργο  της  αγωγής  στο  σχολείο,  όπως  η  παιδαγωγική 
ψυχολογία, οι μαθησιακές δυσκολίες, η συμβουλευτική κ.λπ.

Ένας  μεγάλος  αριθμός  εκπαιδευτικών  έχει  παρακολουθήσει  προγράμματα 
επιμόρφωσης  ποικίλης  διάρκειας  και  περιεχομένου  από  δημόσιους  ή  ιδιωτικούς 
φορείς.

Όλες  μαζί,  βασικές  και  μεταπτυχιακές  σπουδές,  καθώς  και  η  επιμόρφωση 
δημιουργούν  ένα  ανθρώπινο  κεφάλαιο,  που  δεν  είναι  καθόλου  βέβαιο  ότι 
"επενδύεται" σωστά στη σχολική πράξη. Σκοπός λοιπόν της αποτίμησης του βασικού 



αυτού στοιχείου του δείκτη είναι να καταγράψει και να αναδείξει τον πλούτο αυτό, με 
σκοπό  την  καλύτερη  αξιοποίησή  του.  Παρά  τους  ποικίλους  διοικητικούς  / 
γραφειοκρατικούς περιορισμούς και παρά τις κατεστημένες νοοτροπίες που συνδέουν 
το  επαγγελματικό  κύρος  με  τον  "πρωτεύοντα"  ή  "δευτερεύοντα"  χαρακτήρα  του 
διδασκόμενου μαθήματος, είναι πάντοτε περισσότερο αποδοτικό για τους μαθητές και 
προσφέρει  μεγαλύτερη  επαγγελματική  ικανοποίηση  και  επιστημονική  καταξίωση 
στον εκπαιδευτικό  η  διδακτική  του ενασχόληση με  το  γνωστικό  πεδίο  στο  οποίο 
διαθέτει γνώση και ενδιαφέρον.

Από την άλλη πλευρά, η διδακτική και γενικότερα η εκπαιδευτική εμπειρία αποτελεί 
αναπόσπαστο,  όσο και  πολύτιμο,  τμήμα του επαγγελματικού κεφαλαίου του κάθε 
εκπαιδευτικού. Η σχολική πράξη αποτελεί το πεδίο, στο οποίο δοκιμάζονται συνεχώς 
οι  θεωρητικές  γνώσεις,  διαμορφώνονται  οι  νέες  οπτικές,  συνειδητοποιείται  η 
ρευστότητα, η πολυμορφία και ο δυναμισμός του φαινομένου της εκπαίδευσης. Γι' 
αυτό  και  ο  κάθε  εκπαιδευτικός  είναι  εύκολο  να  σημειώσει,  αναπολώντας  την 
εκπαιδευτική  του  διαδρομή,  τις  αλλαγές  στις  επαγγελματικές  θέσεις,  στάσεις  και 
συμπεριφορά που προκάλεσε η θητεία του στο σχολείο. 

Ως μέτρο επαγγελματικής εμπειρίας χρησιμοποιούνται συνήθως τα χρόνια υπηρεσίας 
στη  μάχιμη  σχολική  εκπαίδευση.  Θα  πρέπει  να  σημειώσουμε  εντούτοις  και  την 
ποιοτική διάσταση της εμπειρίας αυτής. Αυτή που αποκτήθηκε κατά τη θητεία του 
εκπαιδευτικού σε σχολεία με διαφορετικά γεωγραφικά,  κοινωνικά και  πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά  και  που  έχει  κάνει  τον  εκπαιδευτικό  αυτό  να  είναι  περισσότερο 
διορατικός,  ευαίσθητος  και  διεισδυτικός  στις  διάφορες πτυχές  και  παράγοντες  της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Ακόμη και η εμπειρία που αποκτήθηκε σε εργασιακούς χώρους εκτός σχολείου, είναι 
συχνά πολύτιμη. Έχει προσφέρει στον εργαζόμενο μια ακόμη οπτική, που μπορεί ν' 
αποβεί χρήσιμη και με αναθεωρητική δυναμική.

Τέλος,  σε  ό,τι  αφορά το  τρίτο  βασικό στοιχείο  του  δείκτη,  είναι  γνωστό ότι  στα 
ελληνικά  σχολεία,  εκτός  από  το  μόνιμο  προσωπικό,  υπηρετεί  και  ένας  αριθμός 
αναπληρωτών και  ωρομισθίων,  οι  οποίοι,  ενώ δεν απολαμβάνουν το αίσθημα της 
σιγουριάς  μιας  σταθερής  απασχόλησης,  αναλαμβάνουν  εντούτοις  την  ευθύνη 
διδακτικών  καθηκόντων  με  απαιτήσεις,  που  είναι  συχνά  ανεπιθύμητες  για  τους 
μόνιμους  συναδέλφους  τους.  Από  την  άλλη  μεριά  ένας  σημαντικός  αριθμός  νεο-
διόριστων εκπαιδευτικών, που αναγκαστικά τοποθετείται στις λιγότερο προνομιούχες 
περιοχές της χώρας, βρίσκεται σε μια διαρκή κατάσταση μετακίνησης προς περιοχές 
και σχολεία κοντά στον τόπο κατοικίας του.

Και οι δύο αυτές  καταστάσεις,  σε συνδυασμό με  τον αναποτελεσματικό κεντρικό 
σχεδιασμό των διορισμών, υπονομεύουν την ταυτότητα και την αποτελεσματικότητα 
του  ανθρώπινου  δυναμικού  σ'  ένα  σχολείο,  καθώς  εισάγουν  το  στοιχείο  της 
μεταβλητότητας  και της ασυνέχειας στη σύνθεση του εκπαιδευτικού προσωπικού του 
σχολείου. Οι παράγοντες αυτοί, θα πρέπει, συνεπώς, να λαμβάνονται υπόψη, κατά 
την αποτίμηση του ανθρώπινου δυναμικού,  ιδιαίτερα σε ό,τι  αφορά ενέργειες  που 
συνδέονται με μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. 



Ενδεικτικά σημεία εστίασης στη διερεύνηση του δείκτη

Η  σχολική  κοινότητα  συνεπώς  που  επιθυμεί  να  αποτιμήσει  την  ορθολογική 
αξιοποίηση του υπάρχοντος ανθρώπινου δυναμικού μπορεί να θεωρήσει χρήσιμο να 
ασχοληθεί με τη διερεύνηση των παρακάτω θεμάτων:
• Ποια είναι τα εκπαιδευτικά / επιστημονικά ενδιαφέροντα των εκπαιδευτικών και 

πόσο λαμβάνονται υπόψη κατά τον προγραμματισμό του σχολικού έργου; Ποια 
είναι  γενικότερα  η  ακολουθούμενη  πολιτική  στο  "μοίρασμα"  των  τάξεων, 
τμημάτων και μαθημάτων και πόσο αυτή αξιοποιεί τον επαγγελματικό πλούτο και 
τα ενδιαφέροντα των εκπαιδευτικών;

• Πώς αντιμετωπίζεται το έλλειμμα σε επιστημονικές ειδικότητες (π.χ. βιολόγου, 
γυμναστή κ.ο.κ.) ή σε εξειδικεύσεις, τις οποίες υπαγορεύει η ιδιαίτερη σύνθεση 
του μαθητικού πληθυσμού (π.χ. ξένοι μαθητές, παλιννοστούντες, άτομα με ειδικές 
ανάγκες κ.λπ.). Σε ποιο βαθμό είναι αποτελεσματικές οι όποιες ρυθμίσεις;

• Πόσο ενδεδειγμένος είναι ο τρόπος αξιοποίησης των αναπληρωτών / ωρομισθίων;
• Ποιες  ενέργειες  έγιναν,  προς  ποιες  κατευθύνσεις  και  πόσο  αποτελεσματικές 

αποδείχτηκαν, προκειμένου να διασφαλιστεί η ποσοτική και ποιοτική επάρκεια 
του προσωπικού; Ειδικότερα ζητήθηκε η συνδρομή εξειδικευμένων φορέων για 
την αντιμετώπιση αναγκών που δε μπορούν να ικανοποιήσουν οι σπουδές και η 
εμπειρία των εκπαιδευτικών;

Ενδεικτικές  προσεγγίσεις  αποτίμησης του δείκτη

Μπορούμε να διερευνήσουμε αυτόν τον δείκτη σε δύο κατευθύνσεις:

♦ Ποια είναι τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα των ανθρώπων που υπηρετούν στο 
σχολείο και αν αξιοποιούνται σωστά και σύμφωνα με τις επιθυμίες τους

♦ Τη μεταβλητότητα του προσωπικού αυτού και τα προβλήματα που απορρέουν 
από αυτήν.

Για να γίνει αυτή η αποτίμηση θα μπορούσε:

 Να  γίνει  ένα  ερωτηματολόγιο  που  θα  απευθύνεται  σε  όλους  τους 
απασχολούμενους στο σχολείο με σχετικά ερωτήματα: τα τυπικά προσόντα τους, 
σε τι τομείς έχουν απασχοληθεί μέχρι εκείνη τη στιγμή, σε ποιες περιοχές, με ποια 
ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  και  προβλήματα,  ποιες  θεωρούν  αυτοί  ότι  είναι  οι 
δυνατότητές τους, πού θεωρούν ότι θα απέδιδαν καλύτερα κ.τ.λ. Με αυτόν τον 
τρόπο μια ομάδα εργαζομένων μαζί με τον Διευθυντή συντάσσουν το Προφίλ των 
εργαζομένων στο  σχολείο.  Στη  συνέχεια,  συζητούν  το  κατά  πόσο  έχουν 
αξιοποιηθεί οι άνθρωποι αυτοί ανάλογα με τα προσόντα τους και σε σχέση με τις 
ανάγκες της σχολικής μονάδας.

 Ο Διευθυντής μαζί με τους παλιότερους  καθηγητές στο σχολείο,  καταγράφουν 
από τα Βιβλία Πράξεων τις αλλαγές που έγιναν στο εκπαιδευτικό προσωπικό τα 
τελευταία 3 χρόνια και σε ποιες ειδικότητες. Στη συνέχεια προσπαθούν (μέσα από 
συνεντεύξεις  πιθανώς)  να  καταγράψουν  και  τις  αιτίες.  Στη  συζήτηση  με  το 
Σύλλογο (μπορούν να έχουν καλέσει γονείς και μαθητές) εστιάζουν την προσοχή 
τους στα προβλήματα που έχει  δημιουργήσει η όποια μετακίνηση προσωπικού 
στη  λειτουργία  αλλά  και  στη  διαδικασία  μάθησης  ή  στα  αποτελέσματα  της 
σχολικής μονάδας. 
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